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Klicovani ,squeeze”

Zasadni zménu v ovladani kli¢h pfinesl az po¢atek sedmdesatych
let, kdy se objevily prvni tzv. jambické kli¢e. Nazev skute¢né vystiho-
val spise vlastnosti klice nez zpusob jeho ovladani. Z teorie slovesné
tvorby se dozvime, Ze ,,jamb* je metricka stopa o jedné slabice kratké
a jedné dlouhé, a to pievedeno do teorie telegrafni znamena stfidani
te¢ky a Carky. K ovladani jiz bylo zapotiebi dvoupakové pasticky.
Ovladaci pohyb setrval ve vodorovné roviné. Stisk jedné nebo druhé
z obou navzajem nezavislych pak zprosttedkoval bud vyslani Carek,
resp. tecek, nebo pfi stisknuti obou sou¢asn& dochazi k vysilani rady
pravidelné se stfidajicich ¢arek a tecek, které pfipominaji pravé jam-
bicky rym. Opét vznikla cela fada zapojeni elektronickych klica,
v kterych zistal zachovan princip pivodniho islicového kli¢e. Zapo-
jeni pak bylo roziifeno o vstupni obvody, umoziujici jambicky pro-
voz. Snaha o ptesné kli¢ovani vedla k vyvoji kli¢i s automatickym vy-
tvafenim mezery mezi znaky.

Zpocatku zavedeny nazev ,,jambicky* kli¢ pozdgji nahradilo ozna-
&eni ,,squeeze® (&ti: skviz) kli¢ovani. Doslovny pfeklad ,stiskané® ne-
bo ,,mackaci* klicovani nevystihuje svym obecnym vyznamem pod-
statu kli€ovani ,,squeeze technikou®. Proto se nadale pfidrzime Ceské-
ho ptepisu: ,,skviz*.

Ovladani kli¢e ,,squeeze technikou* Ize rozdélit na dva odli$né zpu-
soby, a to na ,,dopliikové kli¢ovani* a ,realné kli€ovani®. ,,Skvizové
kli¢ovani“ je pak souhrnnym oznalenim pro oba uvedené zpisoby.

Po dokonalém zvladnuti principu ovladani skvizové pasticky je kli-
¢ovani velmi pohodIné, vyrovnané a rytmické. Odpada nepravidelné
kyvani zapéstim ruky do stran. Ve svém disledku pak pfinasi dalsi
zrychleni telegrafniho provozu a zejména u zadinajicich telegrafisti je
vzrust rychlosti velmi markantni.

Kurs skvizového klicovani

0Od jednopakové pasticky k pasti¢ce dvoupakové

Uvodem se jesté vratime ke kli¢ovani na elektronickém kli¢i ovla-
daném klasickou jednopakovou pastitkou. Kli¢e 1ze rozdélit do dvou
zékladnich skupin podle toho, zda kli¢ je vybaven vstupnimi registry
te¢ky a arky ¢&i nikoliv. Do prvni skupiny je mozno zafadit i klice vy-
bavené pouze registrem tecky. Provozni zkuSenosti ukazaly, ze vyba-
veni kli¢e registrem tecky a registrem Carky je velmi ucelné, nebot
vhodnym zpiusobem kompenzuji nekvalitni praci operatora. Na obr.
6.2 je znazornéna &innost pasti¢ky pfi vysilani pismene R. Pribéhy
ozna&ené jako TECKA a CARKA znézoriiuji stavem L dobu, po kte-
rou je paka pasticky pieklopena do pfisluiné polohy, resp. dobu sep-
nuti kontaktu ¢arky nebo tecky.

Spodni dva priibéhy obr. 9.2b pfedstavuji pieklapéni paky pasticky
pii pouziti kli¢e bez vstupnich registri ¢arky a teCky. Z obrazku vidi-
me, Ze ma-li byt znak vyslan rytmicky, je nutné, aby pasti¢ka byla se-
pnuta v pfisludné poloze alespon v okamziku, kdy ma zadit vyslani
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Obr. 6.2. Ovladani jednopakové pasticky tedko "L 11
pozadované znacky (teCka, ¢arka). Tim je operator nucen ovladat pa-
ku pasti¢ky v zavislosti na ¢asovém rozlozeni znaku, tedy nepravidel-
né. Musi svoji ¢innost podridit okamzité ¢innosti klice.

Obr. 6.2a pak znazornuje ¢innost operatora pfi pouziti registru tec-
ky a registru ¢arky. Zde plati pouze jediné omezeni, a sice takové, Ze
druhou stejnou znacku Ize do registru ulozit az po odeznéni prvé
véetné zakladni mezery. To v3ak neni pfekazkou pravidelnému pie-
klapéni ovladaci paky. Rikame, Ze kli¢ je ,,veden“ operatorem a nedo-
chazi ke ztraté znacky vlivem rychlejiiho pfeklopeni.

Skvizové kli¢ovani vyzaduje pouziti dvoupakové pasticky. Kon-
struk&nich fedeni existuje cela fada. Mechanické vlastnosti lze odvo-
dit od jednopakové pasticky. Bezkontaktni neboli senzorové feseni se
pfili§ neosvédcilo a je zcela nevhodné pro nacvik skvizového klicova-
ni. Hmatniky obou rovnobéznych pak jsou zhotoveny z materialu
o tlousfce 3 az 5 mm a umistény ve vodorovné roviné s osovou vzdale-
nosti asi 9 mm. Vnéj$i dotykové plochy jsou tedy ve vzdalenosti 12 az
14 mm. Zdvih kazdé z obou pak musi byt nezavisle nastavitelny v ob-
lasti asi | mm. Rovnéz je vhodné samostatné nastaveni vratné sily
obou pak. Pouziti spole¢né pruziny se nepfiznivé projevi pfi uvolnéni
jedné z obou pak po jejich prfedchozim soudasném stisku.

Realné a doplnkové klicovani

Pribéhem let se v podstaté ustalily dva odlisné zplsoby skvizového
kli¢ovani. Jsou zavislé na konstrukci elektronického kli¢e. Pokud to
celkova koncepce zapojeni dovoluje, pak je mozné pomoci jedné dra-
tové spojky na desce kli¢e zvolit jeden ze dvou typi skvizového klico-
vani. V pripad¢ elektronickych kli¢i na jednom {ipu jsme nuceni jiz
ptedem zvolit urdity integrovany obvod. Oznaceni obou typu kli¢ova-
ni je odvozeno od reakce elektronického kli¢e v okamziku uvolnéni
obou dtive stisknutych pak. V pripadé¢ realného kli¢ovani je dokonce-
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na pouze ta znacka, ktera byla v okamziku uvolnéni vysilana. Do té
doby je zahrnuta i zakladni mezera, nalezejici ke znalce.

U druhého typu skvizového klicovani, tedy u doplikového klicova-
ni, dochazi po uvolnéni pak k vyslani jest¢ dopliikové znalky. To zna-
mena, Ze je-lt pravé vysilana darka, kli¢ doplni znak jes$té teckou
a v piipadé vysilané te¢ky dochazi k doplnéni ¢arky.

Z uvedeného vyplyva, Ze u realného kliCovani je pasticka oviadana
v realném Case probihajiciho vysilani znaku, kdezto u doplinkového
klicovani je nutné oviadani pasti¢ky s urlitym ptedstihem. Tato dost
zavazna nevyhoda dopliikového kliCovani je casteéné z hlediska ope-
ratora kompenzovana skutecnosti, Ze v ptripadé vysilani znaku s vlo-
zenou znackou (napr. te¢ka v pismenu Y) je vyuzit vstupni registr tec-
ky. Prakticky je mozné pozadovanou teCku ,predvolit™ stiskem jiz
v okamziku prvni ¢arky a paku tecek uvolnit okamzité.

Oba zpuisoby klicovani byly mnohokrat diskutovany a pires nespor-
n¢ vyhody realného kliCovani stale jedt€ existuje fada vyznavach do-
plitkového klicovani.

Obecné zasady skvizového klicovani

Skvizove kli¢ovani je zcela odli¥né od klasického klicovani s pouzi-
tim jednopakové pasticky. Pokud jsme byli zvykli pfi jejim ovladani
pohybovat rukou v zapésti do stran, pak v ptipadé skvizového kli¢o-
vani musime takovy pohyb zcela vyloucit. Stisk pak je vyvolan pouze
pohybem palce a ukazovaku pi1 zcela klidné ruce a nehybném zap¢s-
ti. Pokud neni mozné zaklicovat cely znak soulasnym stiskem obou
prsta, vysilame tak alespofl jeho podstatnou ¢ast. Jestlize to skladba
znaku dovoli, ukon¢ime vzdy jeho vyslani soufasnym uvolnénim
obou pak.

Realné klidovani

Na obr. 6.3 je ukazana Cinnost operatora pii vysilani pismen Q a F
ktera patti do druhé skupiny pismen pro skvizové klicovani.

Pribéhy oznatené jako CARKA a TECKA svym stavem L vyjadiu-
Ji dobu stisku prisluiné paky pri realném kli¢ovani. Prabéhy v zavor-
ce plati pro doplnkové klicovani.

V pripadé pismena Q stiskneme paku ¢arek na pocatku vysilani pis-
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Obr. 6.3. Oviadani skvizové pasti¢ky tetko L_____ @

mena a drZzime ji aZz do okamziku souc¢asného uvolnéni s pakou tecek.
Paku teCek miZeme stisknout od doby po&atku vysilani druhé carky,
nejpozdéji vsak tésné pred pozadovanym zacatkem vysilani tecky.
Operator mé v tom pripadé ¢as Ctyf elementarnich impuls, aby stisk
realizoval. Pak jsou ob& paky stisknuty az do zac¢atku doby, vyznade-
né na obr. 6.3a Srafovanim. Ve vyznageném intervalu je mozné kdyko-
liv obé paky soucasné uvolnit. I ted’ je k dispozici doba &ty elemen-
tarnich impulsi pro reakci obsluhy klice.

Na obr. 6.36 vidime analogicky piiklad k ptedchozimu, kde po ce-
lou dobu vysilani pismena F je stisknuta paka teéek a paku arek je
mozno stisknout v rozmezi zaCatku druhé tecky a konce zakladni me-
zery k ni pfinéleZejici. V tom pfipadé je k dispozici ¢as dvou elemen-
tarnich impulsd. Spole¢ny €as uvolnéni obou pak je opét vyznaden
Srafovanim a ma délku dvou elementarnich impulsi. Z obrazki je
patrne, Ze v piipadé pismena Q je moiné uvolnit paku tedek jestd
pred uvolnénim paky ¢arek a v ptipadé pismena Fplati totéz naopak.
Pouziti uvedené moznosti je viak v obou piipadech zcela nevhodné
a podstatné komplikuje kli¢ovani.

Doplnkové klicovani

Pro druhy typ skvizového kli¢ovani plati prab&hy uvedené v zavor-
ce. V ptipadé€ pismena Q (obr. 6.3a) je odli¥nd doba pro paku tedek
a v ptipadé pismena F(obr. 6.3b) pro paku ¢arek. V obou piipadech
Je doba pocatku stisku obou pak totozna jako u realného kli¢ovani.

Doba soucasného uvolnéni obou pak se v ptipadé pismena Q pfe-
souva do intervalu ohrani¢eného podatkem vysilani te¢ky a koncem
zakladni mezery k te¢ce nalezejici. Jedna se tedy o interval s délkou
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trvani dvou elementarnich impulsi. Podstatnou nevyhodou je skuted-
nost, Zze uvolnéni neprobiha v realném Case pravé konciciho znaku,
ale je posunuto do jeho vnitini ¢asti. Celé klicovani pak musi probi-
hat v pfedstihu pred skute¢nym vysilanim znak.

V pfipadé vysilani pismena Fje situace zcela analogicka, jen oblast
spole¢ného uvolnéni pak se presouva do doby trvani ¢arky a jeji za-
kladni mezery. V tom pripadé je sice pro uvolnéni k dispozici doba
¢tyt elementarnich impulsi, ale opét za cenu posunu z redlného &asu
kon¢iciho znaku do jeho vnitfniho intervalu.

Grafické znazornéni

Na obr. 6.4 je pro snadny nacvik skvizového kli¢ovani uveden se-
znam znaku, které je mozZno zminénym zpusobem vyslat. Jsou viak
uvedeni pouze zikladni pfedstavitelé uréitych skupin. Napf. pismeno
U reprezentuje zaroven vysilani pismena V a &islice 4.
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U kazdého znaku je silnou arou vyznaéena telegrafni podoba. Pod
ni je naznaden priabéh ovladani paky ¢arek (C) a jedté niZe priibéh
ovladani paky tecek (7). Levy sloupec plati pro realné kliCovani
a pravy sloupec pro dopliikové kliCovani. PIn4 ¢ara obou pribéhu
znamena dobu, po kterou mizZe dojit ke stisknuti dané paky. Plna ¢a-
ra je vzdy z divodu nazornosti svym pravym koncem (za nim nésle-
duje Cara pieru$ovani) protazena o pul elementarniho impulsu do
znacky, ke které se vztahuje. Tim je znazornéno, ze v té dobé€ jiz do-
ty&n4i paka musi byt stisknuta. Ve skutecCnosti je zminéna doba radové
stovky nanosekund dlouh4. Presnéjsi Casové rozlozeni vyplyva
z predchoziho popisu obr. 6.3. Carkované priibéhy ohraniduji oblast,
ve které je mozné danou paku uvolnit. Pro skvizové kli¢ovani je po-
uzitelni doba pro spole¢né uvolnéni obou pak uréena useky, kde oba
prubéhy ¢arky i te¢ky jsou vyznaceny souasné carkované. Z obr. 6.4
vyplyva, ze napt. pismena A, C, K, N, R vysilame cela stiskem obou
pak, pouze na zacatku je zapottebi stisknout o okamzik drive paku
pro tu znac¢ku, kterou pozadovany znak zacina. Déle také vidime, Ze
naro¢néjsi na nacvik jsou i pismena L a Y, kde neni mozné spole¢né
uvolnéni obou pak na konci znaku. Podrobné se budeme dale zaby-
vat pouze realnym kli¢ovanim. Pfipadni zajemci o dopliikové kli¢ova-
ni si mohou na zakladé uvedenych zakladnich vlastnosti obu typl na-
cvik modifikovat.

Metodika nacviku realného klicovani
Uvod k nacviku

Viechna pismena, ¢&islice a interpunk¢ni znaménka, u kterych je
mozné s vyhodou pouzit realného klicovani, jsou rozdélena do &ty
skupin podle stupné€ obtiZnosti nacviku. Pfed zapodetim nacviku si
ovéfime, zda nami pouzity kli¢ zvoleny typ skvizového kli¢ovani vu-
bec umoznuje. Dale si uvédomime, Ze ¢as vénovany nacviku se mno-
honasobné vrati usnadnénim prace pii bézném telegrafnim provozu
a zeyména pak na amatérskych pasmech pii déletrvajicim soutéznim
provozu. Zvyseni jistoty pfi vysilani a celkovy vzriist rychlosti oceni-
me pfi telegrafnich salovych soutézich. Hlavni vyhodu lze spatfit ze-
iména v podstatné mensi unavé ruky pfi dlouhodobém kliCovani,

403



a tim je moZné trvale pouzivat vyS88ich rychlosti. Stupen zvyhodnéni
realného klicovani proti klasickému jednopakovému je zavisly na je-
ho zvladnuti jiz pfi1 samotném nacviku. Dulezitym faktorem pro zvy-
$eni rychlosti kli¢ovani je disledné vyuZiti viech specifickych vlast-
nosti realného kli€ovani. Proto je vhodné vlastnimu nacviku vénovat
zvy$enou péci.

Zvyhodnéni budou ti operatofi, ktefi s realnym kli¢ovanim zadinaji
a nejsou zatiZeni navyky ziskanymi pfi klicovani na jednopakové pas-
tiCce. P11 trode snahy a trpélivosti snadno zvladnou realné kli¢ovani
1 operatofi, ktefi po léta pouzivaji jednopakovou pasti¢ku. Ti pak nej-
vice oceni vyhody zatim dost nepravem nedocerniovaného realného
kli¢ovani.

Pied nacvikem je vhodné realné kliCovani nejprve zvladnout teore-
ticky v plném rozsahu. K tomu slouzi obrazky 6.3 a 6.4 s pfislusnymi
popisy. Pro prakticky nacvik je vyhodné se spise drzet slovniho popi-
su, ktery danou problematiku lépe vystihuje. Proto také na obr. 6.4 je
uvedena jen Cast znaku reprezentujici uréité skupiny. Znaky jsou se-
fazeny abecedné, nikoliv po skupinach uréenych pro postupny na-
cvik. Kazda skupina je vzdy v ivodu popsana charakteristickymi zna-
ky ovladani pasti¢ky. Spole¢na a podstatna vlastnost viech skupin je
skute¢nost, Ze viechny znaky jsou vysildny s alespoft jednou trvale
stisknutou pakou po dobu celého znaku. Pro nazornost je popis kaz-
dé ze &yt skupin doplnén pfikladem vysilani zvoleného znaku jako
typického piedstavitele dané skupiny.

Prvni skupina znak(

Nacvik za¢iname jednoduchymi pismeny prvni skupiny znaki 4,
C, K, N, R a interpunkénim znaménkem tecka.

Do prvni skupiny jsou zatfazeny znaky vysilané jedinym spoleénym
stiskem obou pak po celou dobu trvani znaku. Pocatek stisku obou
pak je téméf shodny, nepatrny piedstih stisku jedné paky rozliduje
znaky zacinajici ¢arkou a znaky zacinajici teCkou. Uvolnéni obou pak
je soucasné.

Zaéneme nacvikem shodného stisku obou pak na zacatku znaku.
V této fazi nacviku nedbame, jakym zpusobem je nami zakliCovany
znak ukoncen. Diilezité je vyslat fadu stiidajicich se ¢arek a tecek, za-
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¢inajici tou znackou (&arkou nebo te¢kou), kterou jsme si piedem
zvolili. Zaroven dbame, aby Casovy rozdil mezi stiskem jednotlivych
pak byl co nejmensi. Velmi ¢asto se projevi snaha o natafeni zapésti
v ose pfedlokti ve sméru paky urcené pro znacku, kterou vysilany
znak zacina. Znaky A a R jsou pak vysilany s opaénym naklonem ru-
ky nez znaky N, K a C. Nesnazime se hned v po¢atku nacviku tohoto
pohybu zapéstim vyvarovat, ale po uplném zvladnuti této prvni skupi-
ny znaki tuto pripadnou nedokonalost odstranime.

Po zvladnuti témér shodného stisku na zac¢atku znaku zatneme po-
moci souc¢asného uvolnéni obou pak kli¢ovat vSechny znaky této sku-
piny. Uvolnéni obou pak musi byt souCasné bez zndmek nervozity.
Pti rychlosti asi 60 PARIS si vyzkoudime rozsah intervalu, ve kterém
je soucasné uvolnéni pak mozné, aniz je zakliCovan jiny znak (viz
kap. Obecné zasady skvizového kliCovani —- Realné kliCovani). Nej-
vhodnéjsi okamzik pro bé&zné a rychlé klicovani je v obdobi vysilani
posledni znacky znaku.

Druha skupina znak

Do této skupiny znakl pro nacvik nalezeji znaky F, G, Q, U, V, 4, 9.

Do druhé skupiny jsou zafazeny znaky vysilané rovnéz jedinym
spole¢nym stiskem obou pak. Na pocatku znaku je stisknuta pouze
jedina paka, ke stisku druhé dochazi nejdrive po uplynuti jedné znac-
ky véetné zakladni mezery. Uvolnéni obou pak je soudasné.

Po zvladnuti prvni skupiny znakl je nacvik této skupiny velmi
snadny a provadime jej opét pii rychlosti asi 60 PARIS. Pro soudasné
uvolnéni pak na konci znaku plati naprosto stejné zasady jako v pfi-
pad¢é prvni skupiny.

Vysilani znakd druhé skupiny za¢indme stiskem paky odpovidajici
znacky. Tim dojde k vysilani fady stejnych znacek. V okamziku zacat-
ku vysilani posledni pozadované znacky této fady stiskneme druhou
paku a ob¢ drzime soucasné az do skonceni znaku.

Chceme-li napr. vyslat pismeno V, stiskneme paku te¢ek a v oka-
mziku zacatku vysilani tieti teCky pripojime stisk paky carek. V dobé
vysilani ¢arky obé& paky soucasné€ uvoinime. V Zzadném pfipadé se ne-
snazime napodobit ¢innost jednopakoveé pasticky tim, ze pfed stisk-
nutim paky ¢arek uvolnime paku teCek. PredCasné uvolnéni paky te-
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¢ek by vedlo k ¢aste¢nému pohybu zapésti jako pri ovladani jednopa-
kové pasticky. Tento pohyb neni pii skvizovém kli¢ovani zaddouci.

Treti skupina znak

Treti skupinu tvofi znaky B, D, J, L, W, Y, I, 6. 1 treti skupina je
charakteriovana jedinym spole¢nym stiskem pak béhem vysilani zna-
ku. Pocatek stisku obou pék je téeméf shodny, nepatrny pfedstih stis-
ku jedné paky rozlifuje znaky zacdinajici ¢arkou a znaky zacinajici tec-
kou. Uvolnéni obou pak na konci znaku neni soucasné.

V této skupiné lze vyuzit jiz zvladnuty, témeér shodny stisk obou
pak, jak je tomu u znak® prvni skupiny. Vysilani téchto znakd opét
svadi k pohybu celého zapésti misto vyuziti stisku pouze dvou prsta.
I v tomto pripadé€ se snazime zachovat ruku v naprostém klidu. Dile-
zitou vlastnosti, a to nejen této tieti skupiny, je trvaly stisk jedné
z obou pak béhem celé doby trvani znaku. Znak obsahuje pocetné
prevladajici tecky, resp. Carky, a opa¢na znacka (Carka, resp. tecka) je
zastoupena pouze jednou, a to bud’ na prvém misté nebo v piipadé
znaku L a Y na misté druhém. V prvém ptipadé musi byt predcasné
stisknutd paka opét uvolnéna, nejpozdé;i do skonceni druhé znacky
véetné jeji zakladni mezery.

Jako priklad nam poslouzi vyslani pismene J. Témér soulasné
stiskneme ob¢ paky, avSak paku te¢ek o néco drive. Obé paky drzime
stisknuté, pricemz paku teCek uvolnime ke konci prvni ¢arky, 1 kdyz
jeji uvolnéni je jesté mozné i1 v zdkladni mezere mezi prvni a druhou
¢arkou. Mame tedy pro uvolnéni paky tecek interval v délce témér
Sesti elementarnich impulsi. Tato skute¢nost plati i pro pripad, kdy
vysilany znak zacina carkou a je uvolnovana paka carek.

Ponékud odlidny je zpusob vysilani pismene L a Y. Pozdéji stisknu-
ta paka (v pripadé€ pismena L paka carek a v pripadé pismena Y paka
teCek) musi byt opét uvolnéna, a to nejpozdéji do skondeni treti znag-
ky v€etné zdkladni mezery, nejdiive viak po zacatku vysilani znacky
odpovidajici této pace. I v pripadé téchto dvou pismen je interval ur-
Ceny pro uvolnéni paky dlouhy témér Sest elementarnich impulsi.
Prestoze pfi vysilani znaku této skupiny neni mozné vyuzit pro ukon-
¢eni znaku spole¢né uvolnéni pak, je tato nevyhoda kompenzovana
velkou délkou intervalu, kdy je umoznéno ptfedéasné uvolnéni jedné
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z pak. Navic je tato doba naprosto shodnd pro viechny znaky. Pri
rychlém kliCovani a dokonalém zvladnuti realného kli¢ovani je vhod-
né vyuzivat jeho horni hranici. To znamena, Ze pro uvolnovani paky
¢arek vyuzijeme dobu nasledujici te¢ky znaku a naopak.

Ctvrta skupina znakl

Posledni ¢tvrtou skupinu tvofi znaky s nejobtiznéj§im nacvikem
realného kli¢ovani: pismena Pa X a interpunk¢ni znaménka, tj. oddé-
lovaci dvoj¢arka , = “a zlomkova &ara ,,./"

Pro tuto skupinu je charakteristicky dvoji spolecny stisk obou pak,
a to na zacatku a na konci znaku. Pocatek stisku obou pak je opét té-
méi shodny, nepatrny predstih stisku jedné paky slouzi 1 zde k rozli-
§eni znakl zacdinajicich te€¢kou nebo ¢arkou. Na konct znaku se opét
vyuziva soucasného uvolnéni obou pak.

Priklad nacviku si ukazeme na pismenu X. Na polatku pismena
stiskneme obé paky soucasné, paku carek s urcitym predstihem. Tuto
paku pak nejlépe v dobé po skonéeni vysilani pocate¢ni Carky uvolni-
me. Zde nelze vyuzit teoreticky interval Sesti impulsit koncici zaklad-
ni mezerou prvni tecky, protoze uz béhem druhé tec¢ky musi dojit
k opétnému stisku téze paky. Opakovany stisk paky vsak musi nastat
nejpozdéji t€sné pred zalatkem vysilani druhé ¢arky. Z hlediska snad-
ného ovladani pasti¢ky je nejlepsi situovat oblast uvolnéni paky carek
do oblasti obou teCek. V dobé vysilani posledni ¢arky, s vyhodou na
jejim konci, ob¢é paky soucasné uvolnime.

Velmi podobné je vysilan i znak ,,=", jen s tim rozdilem, ze uvolné-
ni paky ¢arek uskutednime v oblasti prvni te¢ky a jeji opétovny stisk
v dobé tecky treti nebo jeji za&kladni mezery.

Zlomkovou ¢&aru ,,/* vysildme stejné jako pismeno X, pouze sou-
¢asné uvolnéni obou pak provedeme az pti vysilani zavéreCné tecky
nebo jeji zakladni mezery. Pismeno P je vysilano analogicky k pisme-
nu X, aviak obracené.

Zaveér nacviku
Ctvrtou skupinou znak( konéi cely nacvik realného klicovani. Kaz-

dy jisté v popisu nacviku zjistil nepfitomnost nékterych znakd. Uve-
deme je tedy alespon v zavéru. Jedna se o pismeno Z, Cislice 2, 3, 7,
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8 a interpunk¢ni znaménko ,, 7 a vétnou ¢arku ,, ,“. Jejich skladba ne-
dovoluje vyuziti skvizového kli¢ovani a je tedy ponechano uvaze kaz-
dého operatora, jak se s nimi pfi vysilani na dvoupakové pastice vy-
rovna. Z pochopitelnych divodu jsou vynechany i znaky tvorené vy-
hradné bud teckami nebo ¢arkami.

V pocate¢ni etapé pouzivani skvizového kli¢ovani se ob&as vratime
nejen k teorii nacviku, ale i k niz$i rychlosti a ovéfime si, jak dusledné
dodrzujeme zakladni zasady pouzivaného kli¢ovani. Dodate¢né od-
stranovani nespravnych navyku ziskanych pfi pred¢asném pouzivani
velké rychlosti je o hodné pracnéjsi, nez kdyz rychlost pomalu pri-
bézné zvysujeme.






